
Abstrakt 

Komunikace mezi zvířaty často závisí na viditelných signálech a schopnostech je kompatibilně 

vnímat. Správné vnímání signálu je zvláště důležité pro živočichy se samčím pohlavním 

výběrem. Ve své diplomové práci se zabývám otázkou, podle čeho pozná samec páskovce 

kroužkovaného (Cordulegaster boltonii) samici stejného druhu a co je hlavním spouštěčem 

kopulačního chování. Vážky vykazují širokou paletu barev a disponují velmi velkýma očima. 

Tyto vlastnosti již napovídají, že jsou velmi závislé na barevném vidění (Futahashi, 2015). 

Jejich zrak je v rámci hmyzí říše dokonale vyvinut a oproti jiným smyslům hraje v životě imág 

nejdůležitější roli. Schopnost orientovat se pomocí zraku není důležitá pouze při orientaci 

v prostoru, ale neméně i při rozmnožování. Jelikož páskovci nevykazují viditelný barevný 

dimorfismus, předchozí i mé výzkumy naznačují, že hlavní roli v rekognoskaci samice hraje 

hlavně jejich typický pohyb prováděný nad vodní hladinou při ovipozici. Ve svém výzkumu 

jsem předkládala samcům páskovců různé typy návnad (samic) a pozorovala, co je hlavním 

spouštěčem reprodukčního chování u samců.  Kromě zmiňovaného pohybu samice se mi 

podařilo prokázat, že samci vnímají i zbarvení, potažmo černé pruhování svého protějšku. 

Rovněž se mi potvrdila hypotéza, že pokud se samec bude pohybovat jako samice, ostatní samci 

jej za samici budou považovat. Páskovci nevykazují barevný pohlavní dimorfismus, pohyb je 

tedy ten hlavní signál, podle kterého samec pozná pohlaví druhého jedince. Dále jsem 

zjišťovala, jestli budou samci pozitivně reagovat i na umělou atrapu a jak moc se jejich reakce 

budou lišit od reakcí na běžnou samici. Jelikož se v posledních letech několik výzkumů 

zabývalo i schopností vnímání ultrafialového záření u pohlavně dimorfních druhů vážek, 

vyzkoušela jsem, zdali UV zbarvení vykazují a vnímají i páskovci. Vyšlo najevo, že páskovci 

UV zbarvení druhého jedince reflektují, a ač jsou zde prokazatelně silnější podněty, podle 

kterých samec pozná samici, absence UV zbarvení signifikantně snižuje jejich reaktivnost. 
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